

# 老人的“好闺女”马艳涛



“马姐不仅是爸妈的好女儿、公婆的好儿媳，也是社区老人们的‘好闺女’！”  
10月14日是重阳节，10月13日上午，在柳巷街道海西社区组织的老年活动中，大家纷纷夸奖负责老年和残疾工作的社工马艳涛。

## 公婆的好儿媳

马艳涛今年47岁，为人爽快又热情，被大家称作“马姐”。  
今年6月，年过七旬的婆婆因患痴疹住院，马艳涛忙前忙后地伺候。每天上午忙完工作，她就赶回家为婆婆准备可口的饭菜送到医院。婆婆牙口不好，她就特意炒茄子、西葫芦等编软的菜式，既好消化，又能补充营养。被疾病缠身的婆婆疼痛难忍，不能自己洗漱，她就给婆婆擦身，睡觉前为老人泡脚。每天晚上看着婆婆舒舒服服地躺进被窝，她才从医院离开。

**宣传健康知识 关爱老年生活**

本报讯 为营造尊老、爱老、敬老的良好氛围，10月12日，尖草坪街道花园社区组织开展老年人健康知识讲座暨反诈骗知识宣传活动，增强辖区老年居民的日常保健意识，并为他们送上重阳节祝福。

当天下午，社区工作人员为老年居民详细讲解了身体健康与心理健康的关系，提醒大家应当学会自我调节，多运动、多结交朋友，从事有意义的活动，丰富自己的晚年生活，保持乐观心态，现场的居民听得津津有味。居民李师傅说自己有睡眠障碍，晚上总是睡不着觉，工作人员了解后发现，他晚上喜欢刷抖音，越看越兴奋。针对这种情况，大家建议他睡前听一些舒缓的音乐，喝杯牛奶，把手机放远一点。通过李师傅的例子，工作人员从生活规律的改变等因素入手，深入浅出地分析了老年人身体出现问题的原因，结合实际情况指导老人如何养成良好的生活习惯。同时，工作人员还现场揭露了一些网络电信诈骗手法，讲解了典型案例，帮助老年居民在手机上安装了“国家反诈中心”APP，进一步增强了居民的防骗意识和能力。

（肖静娴、李 嘉）



10月13日，30余名来自山西红十字志愿者协会、太原市摄影家协会等单位以及爱心企业的志愿者们带着慰问品和文艺节目与缘梦圆老年公寓的老人们共度重阳节。  
通讯员 李 钧 摄

## 晋源区幸福汇：重温传统习俗 体验手作美好

本报讯 岁岁重阳，今又重阳。10月13日，重阳节来临之际，晋源区幸福汇养老服务组织社区老人们开展了以“‘香’聚重阳 幸福绵长”为主题的共同制作茱萸香包和手链活动，重温传统习俗、体验手作美好，进一步活跃老年人身心，丰富辖区老年居民精神文化生活。

活动现场，工作人员首先为老人们介绍重阳节的习俗和历史由来，帮助大家了解中国传统文化。随后，组织老人们来了一场才艺大比拼，心灵手巧的老人们大显身手，设计、裁剪、缝合、翻袋、穿丝带、装药材，再装饰上自

己喜欢的饰品，一个个色彩绚丽的精美茱萸香包跃然成型，伴随着满室茱萸的香气和老人们的笑脸，晋源区幸福汇养老服务充满了节日的氛围。

拿着亲手制作的茱萸香包，参加活动的老人们爱不释手。“在这样一个特殊的节日里，感谢社区的关怀，为我们组织这样的活动。制作香包非常有趣，而香包既有辟邪求吉的寓意，又有开窍、驱虫的实用功能，送给家人朋友再好不过了。”一位老人开心地说。

（毕晶晶、杨润德、王惠林）

# 防汛救灾 山西金融业在行动

## 中国银行山西省分行推出救灾专属金融服务



中国银行阳城支行将生活物资送抵蟒河镇受灾区。

中国银行山西省分行主动对接防汛救灾、民生保障各类企业，重点关注汛情严重地区受损房屋、道路、水利等项目维修重建，满足防汛应急物资生产、运输、收储等企业新增信贷需求。引导客户通过中国银行手机银行办理业务，方便客户进行转账汇款、生活缴费、爱心捐助。

中国银行介休支行向当地灾区捐赠雨鞋、头灯、棉衣等救灾物资。中国银行阳城支行将方便面、矿泉水、火腿肠等救灾物资送抵蟒河镇受灾区，全体党员帮助蟒河镇受灾群众填装、搬运沙袋，加固洪水冲毁的河床堤坝。中国银行翼城支行全体党员积极响应镇政府号召，帮助村民抢收农作物，将灾害损失降到最低。中国银行吕梁市分行驻交城县窑底村定点帮扶工作队协助当地政府入户排查村民受灾情况。

此外，中国银行山西省分行第一时间与中国银行山西省分行微信公众号搭建募捐通道。

## 邮政储蓄银行太原市分行捐资捐物援助受灾群众

冰冷的秋雨和严峻的灾情面前，邮政储蓄银行太原市分行党委积极行动，主动扛起国有大行担当。该行党委第一时间前往受灾地了解灾情，并于10月9日下午召开党委会议，专题研究为清徐县雨涝灾害受灾群众开展募捐活动。本着领导干部和共产党员带头、职工群众自愿的原则，在全行组织发起捐款倡议，得到广大干部积极响应。大家踊跃捐款，奉献爱心，当天即筹得捐款4万余元。

10月11日一早，该行党委书记、工会主席一行赶赴清徐县，将500件棉大衣和14台大口径抽水泵送往该县受灾地区。同时该行持续加大对当地居民和企业的信贷扶持，支持受灾农户和企业恢复生产。

## 兴业银行太原分行开辟防汛救灾金融绿色通道

兴业银行太原分行在营业厅窗口开辟防汛救灾金融绿色通道，为救生单位、个人及受灾群众提供便捷金融服务。

晋中和临汾是此次受灾较严重的区域。兴业银行晋中分行、临汾分行各网点在当地营业厅设置临时安置点，主动为受灾群众和救援人员提供饮用热水、充电设备及其他便民设施。同时，兴业银行晋中分行为客户群众和救援人员送去御寒棉衣60件、方便食品50箱、牛奶50箱、饮用水50箱、火腿肠20箱等物资，齐心合力防汛救灾。

兴业银行临汾分行积极对接临汾市慈善总会，在了解急缺物资需求后，紧急采购并捐赠救生圈、救援绳、铁锹等

救援物资，保障救援工作顺利进行。

兴业银行太原分行向太原市公安局龙城铁骑捐赠救生衣、救生圈、雨衣、雨鞋等物资，助力防汛救灾，送上兴业人的温暖和爱心。截至目前，该行已为防汛救灾一线捐赠各类物资价值6万余元。

10月13日，兴业银行太原分行向山西省红十字会捐款100万元，体现了该行博爱救助、勇担责任的社会形象。该行将持续绷紧安全防护这根弦，坚持预防预备和应急处置相结合，确保金融服务不断档，为救援和灾后重建工作做好金融保障。

## 建设银行山西省分行全力为企业纾解困难

建行山西省分行全力以赴做好防汛救灾工作，广泛动员辖内机构成立共产党员先锋队、防汛救灾志愿者服务队，深入灾情最严重的地方、民众最需要的地方，积极协同社会公益组织，主动提供募捐义捐、疏导疏散、困难帮扶、物资运送、排险救灾等志愿服务。

10月12日，建设银行太原分行赴清徐县受灾最为严重的孟封镇闫家营村，开展“港湾送温情、让爱永传递”献爱心、手拉手活动，为受灾群众送去200件棉大衣，并详细了解后续生产、生活需求，持续提供精准帮扶，将“港湾温暖”延伸至受灾一线。加大对涉农企业金融支持力度，走访近10户醋企，加快贷款审批速度，帮助使用“善担贷”800余万元，全力为企业纾解困难。

建设银行稷山支行党支部开展志愿服务主题党日活动，迅速开通了稷山县红十字会捐款通道，员工为灾区捐款5000余元。10月10日上午，该支行党支部将捐赠的1000多个编织袋运至救灾一线。

10月10日，建设银行祁县支行获悉城赵镇丰固村食物紧缺后，紧急采购了一批米面油，并于当天下午运往丰固幼儿园临时物资存放处，将米面油等生活必需品捐赠给受灾群众。

10月10日，建设银行临汾分行慰问帮扶村隰县阳头升乡刁家峪村、贺家峪村，为乡亲们送去了慰问品，并根据受灾情况，和乡村干部商讨救灾办法。

建设银行新绛支行党支部在保障群众基本金融服务的同时，跋涉走访受灾企业。10月10日，该支行员工向县红十字会捐款5000元，采购了方便面等物品送到灾区临时安置处。



建设银行祁县支行为受灾的城赵镇丰固村紧急采购了一批米面油。

建设银行晋中分行向全行党员和员工发起捐款倡议，截至10月11日上午10时，全行共募集捐款105250元，并将捐款转至晋中市和各县红十字会账户。开通“晋社区”平台红十字会捐款通道，截至10月11日，共募集善款40554元。同时，关注受灾企业情况，安排专人摸排，解决其资金需求。仅用3天时间为4户受灾企业办理贷款348万元，并于10月12日完成“善担贷”投放。目前已为十几户小微企业发放“善担贷”贷款，帮助企业渡过难关。

**本报讯** 古交市康氏民俗记忆馆待客室内其乐融融，老党员、退役军人们欢聚一堂，一起品尝热腾腾的菊花茶。重阳节前，古交市西曲街道新时代文明实践所邀请辖区内老党员、退役军人们共同参观康氏民俗记忆馆，重温儿时珍贵回忆、共同展望美好未来。

康氏民俗记忆馆是由退休老干部、老党员康巨才一手创建，老宅院里陈列着上千件展品，承载着时代的记忆。康巨才夫妇带领着大家参观了记忆馆内三个主要展厅，这里面保存了许多在现代社会已经不容易见到的物件，有碗架、茶缸、马灯、瓦锅、座钟、老式收音机等，令老人们称赞不已。旧时的粮票、地契、结婚证、作业本、小人书牢牢吸引了大家的注意，看到过去使用的耙子、锄头、铁锹等农具，大家纷纷回忆起过去下田劳动的场景，有的老党员甚至开始现场展示农具的使用方法，仿佛重回年轻时代。

馆内角落里存放着一个年代久远的红色木柜，据介绍，木柜在抗战时期已经被损毁，后来康老先生重新拼装了柜门，希望能够保留一些红色记忆，让参观者铭记：是先辈们的浴血奋战才换来我们今天的幸福生活。（刘志刚、赵雅瑞）

## 社区慰问百岁老人

**本报讯** 重阳节前夕，我市一些社区通过多种方式表达对百岁老人的祝福和慰问。10月12日，兴华街街道建机巷社区和南寨街道二电社区分别走访了辖区的百岁老人刘梅些和柴寿亭，两位老人分享了共同的长寿秘诀，就是有一个好心态。

当天上午，建机巷社区党委联合建设银行千峰北路支行党支部、兴华街支行党支部、河西支行财务会计部党支部、客户拓展中心党支部，看望了辖区百岁老人刘梅些，并送上节日礼物。居住在彭西四巷26号的刘梅些今年已经103岁了，看到社区党委书记何艳玲，刘梅些老人说，感谢社区干部的照顾和帮助，尤其是社区干部刘玉霞，时常上门看望自己，经常来家里陪自己聊天，给自己解闷，她行动不便，刘玉霞还常常给她按摩手脚关节、舒活筋骨，一见到刘玉霞，就像见到女儿一样。说到长寿秘诀，老人称，自己长寿主要因为心态好，遇上啥事都不生气，多年来作息规律、早睡早起，饮食健康、坚持简单的运动，心情愉悦是长寿的主要秘诀。

当天上午，尖草坪区、南寨街办领导来到二电社区，在社区主任贾小红陪同下慰问了辖区100岁老人柴寿亭，给老人送去节日的祝福与慰问金。老人非常高兴，给大家讲述了参加抗日战争、抗美援朝战争的经历，并展示了荣获的勋章。老人表示，自己能长寿，首先就是心态积极乐观，虽然年事已高，仍然关心国家大事，每日都要听广播、看电视、看手机，了解国家最新的方针政策和最新动态，接收各种资讯，并乐此不疲。柴寿亭的伴侣告诉记者，她今年也90多岁了，老两口年轻时心态就好，也一直保持良好的生活习惯，另外家庭和睦、子女孝顺、一家人都与人为善、助人为乐，对于长寿，老两口最大的感悟是，只要有好心态，没有什么坎过不去。

（韩 翩）

## 农业银行山西省分行志愿服务暖人心



农业银行清徐县支行为清徐县受灾群众送去爱心物资。

农业银行山西省分行启动应急预案，组织人力物力开展救援，及时落实配套金融支持，积极协助做好相关志愿服务，在营业网点为救援人员提供热水、休息场所等。

农业银行晋中分行青年员工加入当地“精工守角”志愿队，开展加固河堤工作。10月9日，农业银行祁县支行组织党员干部和青年对受灾的城赵镇丰固村开展爱心捐款活动。

10月6日，长治市沁源县赤石桥乡倪庄村的自来水供水管道被洪水冲断。作为该村对口帮扶单位，农业银行沁源支行驻村工作队积极帮助村民解决吃水问题，经过紧张忙碌的施工，于10月8日上午完成供水管道修复，倪庄村恢复供水。

10月7日，清徐县部分地区遭受严重雨涝灾害。农业银行清徐县支行响应县委、县政府号召，积极投身到防汛救灾工作中。10月9日至10日，该支行陆续为孟封镇主要受灾村捐赠沙袋20000条、雨鞋200双、雨衣350件、头灯150个、方便面90箱、火腿肠20箱、干馍片10箱、面包10箱、水泵6台，总价值52000余元。同时，该支行还组织了志愿者小分队，赶赴清徐县徐沟镇幼儿师范学校支援灾区救助点，给受灾群众分发生活物资。

10月7日17时，运城市新绛县城内部分城区被淹。10月8日，农业银行运城分行行长第一时间赶赴当地受灾最严重的绛汾分理处，积极配合政府做好防汛救灾工作，同时做好汛期金融服务，鼓励引导群众使用线上渠道办理业务。目前，农业银行运城分行所辖稷山、新绛、河津三家支行捐赠款物价值15万元，为受灾群众提供支持，推进灾后重建工作。

宋丽君 张慧娟 郭隆艳 李 鑫 梁晨霞

# 龙城财经

统筹 梁晓铭